

К 40-ЛЕТИЮ БИТВЫ ЗА ДНЕПР

ПОСЛЕ разгрома немецко-фашистских войск на Курской дуге советские войска, показавшие свое возросшее мастерство и могущество, пошли в наступление. Ломая сопротивление противника, в августе 1943 года освободили города Орел, Белгород, Харьков и другие города левобережной Украины, устремились к Днепру.

Подойдя к реке, наши войска, не ожидая подхода тяжелых переправочных средств, начали переправу, используя все, что могло плавать — бревенчатые плоты, самодельные паромы, рыбакские лодки. Форсировав Днепр, захватили к концу сентября на правом берегу в разных местах, от Киева до Запорожья, двадцать три плацдарма. Расширяли их, отбивали неоднократные контратаки противника, накапливали свои силы для нового наступления.

воздухе как фонари и пускал пулеметные очереди, что заставляло саперов плотнее прижиматься к земле и замирать, не обращая внимания на то, что под ними вода и грязь.

Были случаи, когда саперам приходилось вместе с пехотой отбивать атаки наступающего противника.

По мере укрепления плацдарма мы, саперы, получили возможность сооружать мостовую переправу через Днепр на плацдарме. На помощь нам пришли еще два инженерно-саперных батальона и понтонеры.

Переправа протяженностью 922 метра, комбинированная — с левого берега мост на сваях, с правого берега на каменистое дно рекисыпалась камнем дамба. В створ между ними заводился наплавной мост на понтонах.

За четверо суток переправа была сооружена, и 25 ок-



НА СНИМКЕ: подполковник С. Кованов, наш земляк, в конце Великой Отечественной войны.

тября по ней пошел непрерывным потоком транспорт.

Закончив работы на мостовой переправе, наш батальон

пшел догонять наступающие

войска, имея задание провести разминирование города Днепродзержинска.

Город был освобожден в

середине дня 25 октября. На

улицах нас встречали мало-

численные жители города, вы-

шедшие из укрытий. Радостные

возгласы, приветствия, обятия.

Рассказы со слезами о

расстрелах, угоне молодежи в

Германию, минировании и

разрушениях на предприятиях.

К общей радости, жилые квар-

тала не пострадали.

Найдя подходящее место

для расположения батальона

в городе, тщательно его об-

следовали, мин не обнаружили

и стали здание обживать.

На площади у здания город-

ского Совета обнаружили на

постаменте фашистскую сва-

стику, под которую старший лейтенант А. С. Беланов, родом из Вологодской области,

подложил взрывчатку. От

взрыва свастика развалилась

на куски под радостные крики

присутствующих. Под крики

«ура» на постамент водрузили

красный флаг. Этот момент

был заснят кинооператором,

но его фамилию и где кино-

плёнка, к сожалению, не зна-

ем.

Осматривая места предстоя-

щей работы по разминирова-

нию, мы с болью смотрели на

развалины коксо-химического,

азотнокислового, металлургиче-

ского завода.

Вечером слушали по радио

приказ Верховного Главно-

командующего об освобожде-

нии городов Днепропетровска

и Днепродзержинска. Мы

услышали, что наша 51-я инженерно-саперная бригада,

вместе с другими отличивши-

мися частями и соединениями,

удостоена наименования

«Днепродзержинская», а лично

составу объявлена благодарность.

При разминировании

металлургического завода

из уцелевшей от разрушения

противником домны подразделе-

ние старшего лейтенанта Н. В. Невечеря сняло 4 тонны

взрывчатки. При разминиро-

вании отличились сержанты

Андрющенко, Демьянин, Тихо-

нов, Юрочкин, Калинин, крас-

ноармейцы Кокарев, Неверов,

Новохатский, Фомзин, Цвет-

ков, Микшин.

После тщательной проверки

на минирование в Доме куль-

туры, где при входе в здание

стояла надпись «Проверено,

Мин нет. Старший лейтенант

А. Беланов», состоялось тор-

жественное собрание трудя-

щихся города и воинов в

честь освобождения города и

26-й годовщины Великой Ок-

тябрьской социалистической

революции.

Здание празднично украше-

но. Красные флаги, знамена,

портреты. Оркестр торжес-

твенно исполняет праздничную

музыку. У присутствующих

приподнятое настроение. Ра-

достные встречи, обятия, по-

целуи. Одни освободились от

оккупации, другие возврати-

лись из эвакуации.

Не успели стихнуть громкие

аплодисменты при открытии

собрания, как старший лейте-

нант А. С. Беланов был вы-

зван из зала в фойе, где сер-

жант Рюмин, несущий патруль-

ную службу, тихо и торопливо

должил: «Проходя по зда-

нию, услыхали звуки хода ча-

сов».

Мгновенно у Беланова про-

шел холодок по телу, учащен-

но забилось сердце, выступи-

ла испарина. Это могла быть

мина с часовым механизмом,

готовая взорваться в любую

минуту.

Сохраняя внешне спокой-

ствие, Беланов приказал про-

вести его туда. Осмотрев

это место, обнаружили... па-

дающие капли из водопровод-

ной трубы, создающие впе-

чатление хода часов. Все

вздохнули с облегчением.

Закончив работы по разми-

рованию и отдохнув, наш

батальон 10 ноября ушел из

города выполнять новые за-

дания командования. Необхо-

димо добавить, что в нашей

51-й инженерно-саперной бри-

гаде, созданной в октябре

1942 года на Вологодской

земле, служили многие вол-

гоградчане. В последующих бо-

евых действиях не только со-

хранили честь полученного

почётного наименования «Днеп-

родзержинская», но и приум-

ножили свою доблесть и славу.

Бригада была награждена

грамотой и Красным знаме-

нем Президиума Верховного

Совета СССР, орденами Крас-

ного Знамени, Кутузова и Су-

ворова. Награждения ордена-

ми достоены и батальоны

бригады. Личному составу 15

раз объявлалась благодар-

ность в приказах Верховного

Главнокомандующего.

Многие воины награждены

орденами и медалями. Четыре

наших воина — сержант Ахма-

дулин Мухамедзянович, сержант

Дьячук Андрей Ефи-

мович, старший сержант Су-

диловский Николай Петрович,

красноармеец Гагарин Петр

Петрович удостоены звания

Героя Советского Союза за

проявленное мужество и ге-

роизм при форсировании ре-

ки Дунай под Будапештом.

С. КОВАНОВ,

подполковник в отставке.

К
н
ю
м
т
б
Д
с
н
С
на
15
ку
16
ма
«Б
17
це
ти